

БИЛЛИ МАДИЕД ОБРАЗОВАННАЯ СТРАНА

Республиканская образовательная общественно-политическая газета

Умуткан МУНАЛБАЕВА: Наш читатель – это молодая, целеустремленная, амбициозная, эрудированная личность, которая выбирает знания, образование!

- Церемония открытия Национальной академической библиотеки Республики Казахстан (НАБРК) с участием Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева состоялась в 2004 году. 10 сентября 2005 года библиотека приняла первых читателей и, выходит, в сентябре 2015 года – 10 лет с момента прихода сюда первых читателей. Что изменилось за эти 10 лет: какой читатель был вчера и сегодня? Что интересовало его тогда и теперь? Об этом и многом другом интервью с доктором педагогических наук, Заслуженным деятелем Республики Казахстан, генеральным директором НАБРК Умуткан МУНАЛБАЕВОЙ.



Церемония открытия Национальной академической библиотеки Республики Казахстан (НАБРК) с участием Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева состоялась в 2004 году. 10 сентября 2005 года библиотека приняла первых читателей и, выходит, в сентябре 2015 года – 10 лет с момента прихода сюда первых читателей. Что изменилось за эти 10 лет: какой читатель был вчера и сегодня? Что интересовало его тогда и теперь? Об этом и многом другом интервью с доктором педагогических наук, Заслуженным деятелем Республики Казахстан, генеральным директором НАБРК Умуткан МУНАЛБАЕВОЙ.

– Умуткан Дауренбековна, что изменилось за эти годы, о чем можете говорить с гордостью?

– Наша библиотека – это современное информационное учреждение, двери которого открыты для всех, кто выбирает Книгу и Чтение. В распоряжении читателей целый спектр информационных и сервисных услуг: электронный каталог, доступ к Интернету и удаленным базам данных, виртуальная справочная служба, электронная доставка документов, богатые коллекции книг, газет и журналов, мультимедийных изданий. В фонде НАБРК насчитывается более 1 300 000 единиц хранения. В ее читальных залах одновременно могут заниматься более 500 читателей. 10 лет, конечно, сравнительно небольшой срок. Но этого времени было достаточно, чтобы библиотека смогла прочно занять свою нишу в культурно-образовательной и информационной сфере столицы и Казахстана, стать одним из важных объектов города. Каков наш читатель? Это молодая, целеустремленная, амбициозная, эрудированная личность, которая выбирает знания, образование. И за 10 лет, думаю, эти ценности не трансформировались. Более того, они приобрели еще больший смысл в свете развития информационно-коммуникационных технологий. Теперь наши пользователи, по сравнению с периодом 10-летней давности, имеют доступ к более качественной, разносторонней информации. Мы установили профессиональные связи с отечественными и зарубежными библиотеками. К примеру, в

Научном читальном зале есть доступ к диссертациям Российской государственной библиотеки.

– **Какова сегодня посещаемость библиотеки – сколько читателей? Много ли читающей молодежи и как в целом, по вашему мнению, современные казахстанцы тянутся к знаниям, насколько велика у них любовь к книгам, чтению?**

– По моему мнению, у казахстанцев большая тяга к книгам, знанию. Об этом можно судить по одной нашей библиотеке. Что касается цифр, то библиотеку ежедневно в среднем посещают 500-600 человек. В выходные – до 1 000 человек. Но здесь следует учесть и сезон. Так, во время летних каникул и отпусков наплыv читателей сравнительно невелик. Большинство наших читателей, как и сама столица, молодые. Если одни ребята занимаются в читальных залах, то другие читают и берут художественную литературу на дом. Среди них особой популярностью пользуется отечественная и зарубежная классика, романы о любви.

– **В стенах Национальной академической библиотеки РК часто организуются встречи с представителями творческой интеллигенции, известными общественными деятелями. Какие из них оставили наиболее яркое впечатление, кто из интересных личностей был гостями библиотеки в этом году?**

– Библиотека – это открытое культурно-образовательное учреждение, вход в которое доступен для всех категорий населения. Помимо основной своей функции по хранению и распространению информации, библиотека несет и просветительскую, педагогическую нагрузку, которая заключается в повышении культуры чтения у молодежи, расширения кругозора пользователей. С этой целью в Национальной академической библиотеке проводятся презентации книг, творческие вечера, встречи с творческой интеллигенцией. Наша библиотека является диалоговой площадкой для встреч, диспутов. Согласно своей миссии – проводить в работе политику Президента и государства – мы принимаем активное участие и в политической жизни страны. На прошедших выборах Главы государства у нас размещался избирательный участок, на котором проголосовали Государственный секретарь

Г.Н. Абыкаликова, чемпионы мира СерикСапиев и Владимир Винокуров. На базе нашей библиотеки проводятся мероприятия государственного уровня, в которых принимают участие Премьер-министр Республики Казахстан К.К. Масимов, заместитель Премьер-министра Б.М. Сапарбаев, Государственный секретарь Г.Н. Абыкаликова, министр культуры и спорта А.Мухамедиулы и другие. Очень часто нас посещают иностранные делегации и гости. Пожалуй, одним из запоминающихся стал визит Первой леди Турции Эмине Эрдоган, в рамках официального визита Президента Турции Реджеп Тайип Эрдоган в Казахстан. Эта приветливая, доброжелательная женщина произвела на нас очень приятное впечатление. Она беседовала с сотрудниками библиотеки, мы сделали фото на память.

– **Каково участие НАБ РК в работе международных организаций?**

– Деятельность Национальной академической библиотеки известна и востребована не только в Казахстане, но и мировом библиотечном сообществе. Мы являемся постоянными и активными членами международных организаций, участниками профессиональных встреч на мировом уровне. Это ИФЛА (IFLA) – Международная федерация библиотечных ассоциаций и учреждений. Так, в августе этого года авторитетное мероприятие состоялось в г. Кейптаун (Южная Африка), от нашей библиотеки в нем участвовало трое сотрудников. Также каждый год наши сотрудники принимают участие в Международной конференции «Крым» – «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса». В июне этого года 5 специалистов стали участниками этого масштабного форума, организатором которого является Государственная публичная научно-техническая библиотека России. Кроме этого, мы являемся членами Библиотечной Ассамблеи Евразии, что дает нам возможность участвовать в принятии важнейших решений в области формирования единого

информационно-библиотечного пространства библиотеки Евразии, влиять на развитие механизмов библиотечного сотрудничества между странами СНГ, общаться и знакомиться с коллегами, получать актуальную информацию о состоянии библиотечного дела в странах СНГ и т. д. Регулярно публикуемся на страницах «Вестника БАЕ».

Заключены соглашения о сотрудничестве с ведущими Национальными библиотеками мира. Укреплению дружественных отношений способствуют и взаимные командировки, которые являются эффективным инструментом получения новых информаций, обмена опытом для внедрения в деятельность библиотеки.

– *Сколько книг насчитывает на сегодняшний день книжный фонд Национальной академической библиотеки РК и насколько это достаточный объем?*

– На сегодня фонд библиотеки составляет 903 804 единиц хранения, плюс к этому недавно нам был передан фонд Национальной картинной галереи в размере 429 690 единиц хранения. В итоге, общий фонд Национальной академической библиотеки составляет 1 333 494 документа. За 10-летний период существования, думаю, это вполне достойная цифра, ведь объем фонда библиотеки прямо пропорционален времени ее существования.

– *Одно из направлений деятельности Национальной академической библиотеки РК – пропаганда казахстанской книги, творчества казахстанских писателей, привитие глубокого уважения к историческому прошлому казахского народа, его культурному наследию, традициям и обычаям. Насколько многообразна программа мероприятий в этом направлении? Открыты ли книжные выставки и творческие вечера для всех желающих?*

– Как я уже отметила, одной из граней библиотечной работы является просветительско-педагогическая деятельность, направленная как раз на пропаганду книги, привития уважения к истории и культуре, литературному наследию казахского народа, патриотизма и т. д. Для этого ежемесячно нами разрабатывается план, включающий в себя разноплановые мероприятия: презентации книг, творческие вечера, книжно-иллюстративные выставки, конференции и т. д. Вход во все наши мероприятия, как и в библиотеку в целом, абсолютно свободный для всех желающих.

– *Как известно, Национальная академическая библиотека является методическим центром по внедрению автоматизации и информатизации для библиотек Казахстана. Проект «Электронный государственный библиотечный фонд – Казахстанская национальная электронная библиотека» реализуется с 2007 года. Расскажите об этом подробнее.*

– Информационный проект «Электронный государственный библиотечный фонд – Казахстанская Национальная электронная библиотека» реализуется на базе нашей библиотеки Министерством культуры и информации РК, по инициативе Главы государства, в рамках Государственной Программы снижения информационного неравенства в Республике Казахстан на 2007-2009 годы. Цель проекта – создать единый национальный каталог электронного государственного библиотечного фонда и единое электронное хранилище. Главная особенность проекта в том, что он позволил обеспечить доступ к информации каждому казахстанцу, независимо от места его проживания. На сегодня работа по пополнению фонда КазНЭБ идет полным ходом. Заключаются авторские соглашения на размещение работ в КазНЭБ с известными писателями, учеными, а также научными и другими организациями. Среди них доктор философских наук, профессор, академик НАН РК Ж.Абдильдин, директор Института археологии им. А.Х. Маргулана К.Байпаков, Западно-Казахстанский областной центр истории и археологии, Институт истории и государства и многие другие. Фонд КазНЭБ составляет 20 566 электронных копий документов.

– *Замечательная акция, которую проводите уже восемь лет, – республиканская акция «Одна страна – одна книга». В этом году Книгой года стала трилогия И.Есенберлина «Кочевники». В разные годы Книгами года становились «Слова назидания» Абая,*

повесть «Лихая година» М.Ауззова, поэма «Я – казах» Ж.Молдагалиева, роман «Ақбілек» Ж.Аймауытова, «Откровение» Ф.Онгарсыновой и так далее. По каким критериям идет выбор Книги года и какова судьба этой победы – что ждет эту книгу, ее массово прочитывают, проходят специальные мероприятия по популяризации книги? Какова цель данной акции?

– Цель этой социально-культурной акции – пропаганда казахской литературы, сохранение историко-культурного и духовного наследия, нравственно-патриотическое воспитание и, конечно, привлечение читателей к чтению, к библиотеке. Ежегодно читатели во всех библиотеках регионов Казахстана предлагают несколько произведений, достойных, по их мнению, стать книгой для всеобщего чтения. Свой выбор они направляют к нам в Национальную академическую библиотеку, где Организационный комитет акции во главе с председателем – академиком Г.Есимом (первый председатель – Ф.Онгарсынова), путем закрытого голосования выбирает одно произведение. Далее, после объявления книги года, в стране, как вы отметили в вопросе, проходят мероприятия, направленные на ее популяризацию. В этом году книгой года был выбран роман-трилогия Ильяса Есенberлина «Кочевники». Этому способствовали несколько моментов – празднование 550-летия Казахского ханства, юбилей И.Есенberлина. В нашей библиотеке старт республиканской акции «Одна страна – одна книга-2015» был дан 18 марта. В рамках мероприятия «Көкжиеңі кең «Көшпендейлер» были организованы выставки документов и личных вещей И.Есенberлина из Атбасарского литературного музея, книжная выставка «Қазақты тарихымен қауыштырған қаламгер», выставка фигур (хан, беркутчи, батыр), инсталляция «Скачай и читай!» (возможность загрузить роман «Кочевники» в портативное устройство (телефон или планшет) посредством QR-code). Кроме этого развернут этноаул, демонстрирующий быт казахского народа во время событий, описанных в романе, а также опрос, информационный час по содержанию трилогии «А вы знаете?», викторина «Знающему – роскошный подарок!», лекция «Жизнь и творчество И.Есенberлина» (Лектор – кандидат исторических наук, доцент Амангельды Кашкимбаев). Состоялся брифинг с участием представителей Министерства культуры и спорта РК, известных ученых-историков – Болата Комекова, Турсына Журтбая и других, онлайн-встреча с внуком И.Есенberлина Магжаном Есенberлиным. Программа дня завершилась показом художественного фильма «Кочевники». Роман на казахском, русском и английском языках доступен на портале Казахстанской Национальной Электронной библиотеки по адресу www.kazneb.kz.

– Умуткан Дауренбековна, наша газета благодарит вас за интервью и желает дальнейшего процветания!

**Сулейман МАКСУТОВ,
г. Астана**